



马克思主义学院思政课教师
2023 年暑期培训班

培 训 简 报

(第二期)

江苏财会职业学院马克思主义学院
2023 年 7 月

江苏财会职业学院马克思主义学院开展 2023 年暑期思政课教师专题培训

为提升思政课教师的思想政治素养，进一步提高思想认识，提升教学科研能力，利用暑期给思政课教师“补课”“充电”。7月19日马克思主义学院思政课教师继续在盐城培训基地进行暑期实践研修。

上午，盐城师范学院马克思主义学院院长高汝伟教授作《思政课教学设计的基本理念、理论依据与实践》的报告。高教授通过大赛中具体视频展现的导入，

分析教学设计中存在的一些问题，提出教学设计的重要性，并从教学设计概述、基本理念、理论依据、



教学内容、板书设计、教学反思等十一个方面解读高校思政课教学设计的创新，着重强调教学设计的理念要以人为本，要尊重学生、理解学生、关心学生、服务学生，从建构主义知识观、学习观、学生观及教学观四个方面强调建构主义对教学设计的重要作用。

下午，南京铁道职业技术学院马克思主义学院院长杨晓慧教授作《建设金牌团队 打造思政金课》主题发言，她就如何建设金牌团队，打造思政课金课建设



进行分享。从人员组织、制度建设、目标愿景、动机激励等方面介绍团队建设的经验,对团队建设的诸多问题作了详细解答。随后,学

员们一同参观了盐城师范学院的王强先进事迹展览室。展览室用图文、绘画、实物、多媒体展示、场景还原等方式,立体化展现了王强短暂而厚重、平凡而深邃的生命历程。王强教授作为守望马克思主义阵地的杰出代表,他的感人事迹让在场学员不禁动容。



通过本次培训,学员们纷纷表示要不断强化学思践悟,投身工作和学习实践,不断完善自身的教学理念,提高课堂教学的质量。把理论所学走深走实,落地落细,促进自身科研与教学能力的提升,为落实立德树人根本任务和提升人才发展质量作出积极贡献。



※学员心得※

徐秀兰：正值炎炎暑期，我们参加了马院组织的集体培训，培训安排主要是以讲座加实地参观的形式。选取的内容非常贴合思政课的教学需要，专家学者深厚的学术功底和严谨的教学态度给我们留下深刻的印象。其中张正光教授作《习近平新时代中国特色社会主义思想的形成及主要内容》的报告，让我在原有体系内容理解的基础上，有了新的认识和突破，比如他首先谈了习近平新时代中国特色社会主义思想形成的大背景：两个大局。为我们提供了一种全新的宏观思考，还有为我们理清了相关概念的提出过程，指出“改革是由问题倒逼出来的，理论问题是在基本问题的解决中实现的”这样的深刻思考。从对这个问题的理解中，让我们能体会中国一路走来在理论和实践上的艰辛探索。常州大学的刘勇教授作《革命文物融入思政课的联动效应》的报告，他们的这种探索已经初见成效，很值得我们学习借鉴。我们可以思考如何选取连云港地方元素融入思政课教学，形成我们的特色。盐城师范学院的高汝伟教授作《思政课教学设计的基本理念、理论依据与实践》专题发言，让我认识到教师对内容精心设计的重要性，通过自己的有效设计，让学生们能主动架构知识，激发学生对学习的渴望，解决他们知与不知，信与不信，行与不行的矛盾。

姜莎莎：通过今天的集中学习，我领略了两位专家精辟独到的讲解，开阔了视野，增长了见识。盐城师范学院的高汝伟教授通过大赛中具体视频展现的导入，分析教学设计中存在的一些问题，提出教学设计的重要性，并从教学设计概述、基本理念、理论依据、教学内容、板书设计、教学反思等十一个方面解读高校思政课教学设计的创新，着重强调教学设计的理念要以人为本，要尊重学生、理解学生、关心学生、服务学生，从建构主义知识观、学习观、学生观及教学观四个方面强调建构主义对教学设计的重要作用。南京铁道职业技术学院的杨晓慧教授就如何建设金牌团队，打造思政课金课建设进行分享，优秀思政课团队对于促进教师发展、提升教学质量、促进人才培养等具有重要意义。通过聆听两位专家精彩的报告，从中领悟了一些有助于教育教学工作的方法与技巧，这次培训使我对今后如何上好思政课有了更深刻的认识，真正理解了思政课的生活性、活动性、开放性，对今后的工作有了更为明确的目标和方向。

李苗：今天上午聆听了盐城师范学院马克思主义学院院长高汝伟教授的报告，报告内容是关于“高职院校思政课教学设计创新研究”，使我对教师课堂教学与改革有了更深的感悟，受益匪浅。高教授的报告从教学设计概述、教学设计的基

本理念、理论依据、模式、风格类型、目标和方法设计等方面进行了详细的讲解，并以实际的教学设计案例和视频作为补充讲述，生动鲜活地说明了教学设计的重要性。此次报告我的收获很大，首先，我认识到课前要充分了解学生特点，具体分析学情，根据实际情况进行教学，加强教学设计的针对性；其次，教学设计要紧密围绕教学目标和重难点，在核心目标上多下功夫，切实落实重难点，挖掘教学内容中所蕴含的思想与方法，让学生在获取知识的同时培养探究精神；再次，要加强教学设计的实效性，多思考如何进行合作探究学习，在教学中体现政治性、思想性、人文性和实践性，避免平铺直叙的问题设计导致的教学设计高度缺失，通过归纳总结式、设疑深化式等方式进行有效教学；最后，教学反思也要精心设计，从思得、思失、思改等方面总结教学效果。总之，我要不断完善自身的教学理念，提高课堂教学的质量。

董晓云：7月19日上午，盐城师范学院马克思主义学院院长高汝伟围绕“高职院校思政课教学设计创新研究”开展了一场既有理论深度又有实践意义的高质量培训。培训中强调了高质量的思政课教学设计离不开理论支撑，应将诸如建构主义理论、以人为本理论等贯彻到教学设计全过程，明晰主导性和主体性相统一的辩证关系，加强教学设计理论深度。三个小时的培训让我收获满满，感受颇深，印象最深刻的是思政课教师应灵活运用课堂，抓住课堂中的“意外风景”，及时开展“生成性反思”，在反思中促成长。

戴海云：今天上午聆听了高汝伟教授的报告——《思政课教学设计的基本理念、理论依据与实践》，感受颇多。高教授的授课结合江苏省高职院校教学能力比赛，深入浅出地介绍了思政课教学设计的基本理念、理论依据和教学系统设计等内容，为今后在教学中如何加强教学设计、以系统观念构建“大思政课”教学提供了思路与指引。讲好思政课，关键在教师，关键在于发挥教师的积极性、主动性、创造性，思政课教学需从学情分析、模式选择、内容选取、板书设计、教学反思等方面进行系统化的大单元教学设计，努力将思政课讲得更具感染力、亲和力，以提高思政课教学的针对性和实效性。

石文：今天下午聆听了南京铁道职业技术学院马克思主义学院院长杨晓慧教授的报告，杨教授作为江苏省高校“青蓝工程”优秀青年骨干教师、中青年学术带头人，荣获多项教学类奖项，对如何打造“金课”和建设金牌团队有着丰富的经验和独特的心得。

杨教授首先从师德师风建设角度与我们思政教师共勉，使我认识到作为一名思政课教师不仅要有扎实的专业基础知识，更要始终保持一种积极进取、锐意创

新的风貌，要用敢为人先、甘于奉献的精神去鞭策自己，影响学生。作为一名高校思政教师，心有大我，教书育人应该是我们始终秉持的信念。其次，杨教授从自身经验出发，高屋建瓴地概括了高校教学团队建设的若干要点。指出应从人才层次配比、团队文化铸建、专业特色凸显等方面来考量打造一个和而不同、高效高质的教师团队。作为团队的建设者和参与者应有共性，达成共识，共谋一个目标和愿景，使团队拥有一个有效的运行机制。杨教授的讲座引起我深深地思考，在团队的有效合力中，我应该对标反思，不断提高自身业务能力，努力为团队建设贡献自己的一份力量；同时作为马院大家庭的一员，我更应该发挥螺丝钉精神为马院的高质量发展添砖加瓦。

闫康：通过聆听盐城师范学院马克思主义学院高汝伟教授的专题讲座，本人受益匪浅。思政课教学，归根结底是做学生的工作，涉及学生的思想观念和意识信仰等领域，目的是要提升学生的思想政治素质，实现人的自由全面发展，因此必须要以人为出发点和落脚点，坚持以人为本，让思政课教学一切为了学生，体现人文关怀。思政课对于高校学生来讲意义非凡，发挥着立德树人的重要使命，特别是高校学生，虽然从年龄上已经成年，但仍然处于人生“三观”形成的重要时期，所以我们思政课教师和专业课教师相比，更要做好引导性作用，要给学生的未来成长指明方向，防止学生走歪路。尤其是在当前，在实现中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局的背景之下，更要向学生传递正确的思想价值观念，同时要善于疏导同学们存在的一些片面、不准确的认知，为学生的身心健康保驾护航。

此次思政课教师暑期培训的重要性不言而喻，作为发挥立德树人重要使命的课程，思政课教师既要成为一名知识渊博的“经师”，更要成为一名指引学生人生方向的“人师”。因此，我们思政课教师对于知识的掌握不能只偏重于一点，更要注重全方位学习。只有不断学习，充分吸收专家学者们的先进经验，努力做到理论指导实践，才能让学生的知识储备得到提升，同时使自己成长为一名优秀的思政课教师。

吴兵：通过今天的学习，使自己对如何上好思政课有了更深的认识，开拓了视野，扩展了思维，对如何让思政课更加鲜活、让学生更有获得感和幸福感有了新的感悟。高汝伟教授发言的主题是《思政课教学设计的基本理念、理论依据与实践》，从理念、理论依据、实践三个方面讲述了思政课教学设计的概念、重点，让我们知其然，更知其所以然，更好把握教学设计的精髓，将理论与学科特点、学生学情结合起来做出特色和亮点。杨晓慧教授讲的主题是《建设金牌团队 打

造思政金课》，围绕思政课团队的建设，从人员组织、制度建设、目标愿景、动机激励等方面介绍团队建设的经验，具有现实性和针对性，覆盖团队建设的各领域，对团队建设的诸多问题作了详细解答，为我们的团队建设提供了宝贵经验。两位教授的讲解为我今后的成长提供了助力，指明了前进的方向。之后我将努力拼搏，承担起思政课教师的职责，为党育人，为国育才。



主办方：江苏财会职业学院马克思主义学院

编辑：胡佳忻 吴兵 石文